

# 攀高逐新争当亩均效益领跑者

徐剑锋

近日,安徽省创新“亩均英雄贷”金融服务现场会暨“梦想汇”高质量发展江淮行活动在滁州全椒县举行。活动现场,安徽省首次发布“2023年县(市、区)制造业‘亩均论英雄’改革综合效益三十强榜单”“省级经济开发区亩均效益领跑者”“全省制造业企业亩均效益领跑者榜单”等“亩均论英雄”系列多个榜单。(《安庆晚报》12月20日)



桐城国轩新能源有限公司生产车间内生产机械正在运行。  
全媒体记者 路欣 通讯员 吴子航 摄

企业是安庆发展的“台柱子”。这几年,我市坚持政策引导、产业引领、龙头引路,着力打造一批百年传承企业、税收超亿元企业,为高质量发展注入了澎湃动能。尽管国际环境风高浪急,但内需市场巨大、宏观政策等多重机遇叠加,对当前的安庆来讲,开足马力忙生产、抢订单、拼经济,坚持“亩均论英雄”显得更为紧要 and 必要。因此,广大企业要始终保持战略定力和清醒头脑,登高望远、攀高逐新,深耕主业、坚守实业,把最擅长的产品做到极致,将最擅长的产业做强做精,在市场中占据发展新优势。

市场竞争日趋激烈,企业发展如同逆水行舟,不进则退、慢进也是退。走好“亩均论英雄”之路,一方面要拓展新领域,把握行业发展新趋势,围绕新产业、新业态、新商业模式,在产业链、供应链、

价值链上多做研究,找准投资方向,推进招商引资、并购重组,持续培育新的增长点。另一方面要开辟新赛道,策应数字经济发展潮流,用好人工智能等现代技术,通过智能化改造、数字化转型,打造更多的智能车间、灯塔工厂,促进企业提档升级、产业提质增效。

创新驱动是安庆企业最亮眼的名片。我们常讲:抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来,走好“亩均论英雄”之路,归根结底要答好科技创新这道必答题,重中之重是加大关键核心技术攻关力度,在解决“卡脖子”难题上有新突破,进一步打破国际垄断、填补国内空白。因此,要持续完善多元科技投入体系,抓好产学研合作,建好院士博士工作站,运营好科技孵化器,不断增强科技创新的集聚度、活跃度、辐射度,努力抢占科创制高点、塑造发展新优势。

走好“亩均论英雄”之路,除了企业自身拼搏、敢闯敢干外,还需政府职能部门“扶一把”“送一程”,营造更优越的发展环境、更广阔的成长空间。持续优化营商环境,就得由点及面、系统发力,既要给予更好的扶持政策,也要打造更优的审批服务,还要构筑更强的平台载体,多为企业“雪中送炭”“雨中打伞”,让他们安心投资、顺心办事、舒心创业。



## 推动“亩均论英雄”改革向纵深发展

艾才国

系列榜单中,我市多个县区、多个单位、多个企业上了省“亩均论英雄”的英雄榜,彰显出安庆在推进“亩均论英雄”改革工作中的速度、力度、深度和温度,成绩来之不易,可喜可贺。

安庆人多地少,寸土寸金,工业用地早已成为振兴的“卡脖子”难题。如何把“有限”变成“有效”,把“低水平重复建设”变成“高水平循环利用”,必须跳出“摊大饼”的粗放发展思维,不再简单以规模为标准,而是更加强调发展的高质量。我市正在推进的“亩均论英雄”改革,算的不光是土地等“资源账”,还算“经济账”和“环境账”,以最小的资源环境消耗获

取最大的发展效益,加快破解“天花板”制约、消除“成长的烦恼”,真可谓“一石三鸟”。此举牵住了高质量发展的“牛鼻子”,点燃了安庆高质量发展“新引擎”。

思路决定出路,眼界决定境界。尝到“亩均论英雄”甜头的安庆,不必再犹豫、徘徊,而是要拓展思路、放开眼界,深化实化“亩均论英雄”改革。

科学建立“亩均”评价体系,不仅要讲总规模、看总产值,还要算亩产、亩均;不仅要拼速度、力度,还要拼能耗、效率;不仅要算总产值、总营收,还要算人均产值、亩产税收等。

大力推动工业企业“腾笼换

鸟、凤凰涅槃”,从摸清家底到“腾笼换鸟”,从工业企业拓展到制造业行业、规模以上服务业企业,采取盘活存量和控制增量并举,运用“一企一策”处置方式,做好收回、自我升级和嫁接,让“优生更优”,也让“差生变强”。

进一步明确招商引资标准,在招商引资过程中不能“捡到篮里都是菜”,而要通过严格标准将真正优质的大项目、好项目选出来、引进来、留下来……

改革再出发,亩均论英雄。“亩均论英雄”大背景下的“安庆样本”富有特色,卓有成效,当一鼓作气,挖掘潜力,破难而行、勇立潮头。

## 坚持以“亩均标尺”量出制造“高产田”

冯新

在全省各地“亩均论英雄”改革的“大军”中,我市桐城市等多个先进县区及企业之所以能够“一马当先”,是因为都实施了符合自身特色的创新措施,这些“独门绝技”对全市“亩均论英雄”改革有借鉴意义。

所谓“亩均论英雄”,即以“亩均效益”为核心的一套涵盖企业亩均税收、投资强度、营业收入、能耗、污染等指标的综合评价体系,是衡量一个企业在每亩土地上能产生多少效益、产出多少税收,也称单位产出。亩均效益评价犹如一根指挥棒,力争用更少的建设用地规模,支撑更高质量的经济发展,为产业发展指引方向。

以质量效益为标准的“亩均标尺”,正成为引领安庆经济转型升级的“指挥棒”和“风向标”。近年来,我市持续深化“亩均论英雄”改革,全市各部门、各县(市、区)形成共识、同向发力,扎实推进工业企业亩均效益评价工作,促进企业转型升级,提质增效。2022年,全市参评的规上工业企业亩均税收20.4万元,居全省第4位,同比增长47.0%;亩均营业收入345.4万元,同比增长42.1%。持续推广“亩均英雄贷”等金融产品,今年1—11月安庆市共发放企业贷811笔共73.9亿元,项目贷8笔共24亿元。

在土地约束日益趋紧、资源节约成为共识的今天,推进“亩均论英雄”综合改革,意味着不再以规模为王、唯“量”论英雄,而是以单位产出为王、靠“质”论成败。这就意味着,既要算企业的投资账、产出账、税收账,也要统筹考虑企业对土地的利用强度、对环境的污染排放,为企业精准“画像”。对于效益低下的僵尸企业和落后产能坚决淘汰,对于骨干企业、利税大户等“优等生”大力引进和扶植,在要素资源配置上予以重点倾斜,真正让“好马配好鞍”“寸土生寸金”。

以亩均论英雄,是产业发展的新趋势。迈入“亩均论英雄”时代,通过创新驱动提高“亩均效益”,已成为越来越多企业的共同选择。我市需持续推进全市“亩均论英雄”改革,主动讲好“亩均论英雄”改革故事,引领工业经济发展从“重视数量”转向“提升质量”、从“规模扩张”转向“结构升级”、从“要素驱动”转向“创新驱动”,奋力闯出一条资源型城市转型高质量发展的新路。